



Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам

www.obzor.lt



1,00 евро
(в редакции - 0,50 евро)

Экономистом можешь ты не быть!..



Экономическая наука - очень сложная наука. В этом всякий раз убеждаешься, когда политики с экономистами пытаются объяснить то или иное решение властей.

Взять хотя бы налог на добавленную стоимость (НДС), который у нас в Литве даже русскоязычные давно называют PVM (Pridėtinės vertės mokestis). Точнее, его льготную ставку, вплоть до нулевой.

Можно было бы сказать, что эта тема уже навязла в зубах, особенно, если учесть, что речь в данном случае идёт, как правило, о продуктах питания, с которыми наши зубы связаны самым непосредственным образом.

На этот раз поводом для небольшой (а чего ради большую-то разводить!) дискуссии стал Международный день борьбы за ликвидацию нищеты. Как зубы и еда, так и упомянутый День и Литва связаны пока между собой, к сожалению, самым прямым образом.

Это я о нищете и нашей стране, а не о первой паре. Хотя, признаюсь, даже как-то неловко в таком контексте говорить о Литве, являющейся примером и образцом, если можно судить по речам наших политиков, для многих государств Евросоюза по целому ряду направлений.

Но лидер оппозиционной Социал-демократической партии Литвы Вилия Блинквичюте настаивает: надо, Федя, надо!

Именно поэтому она упоминает о льготном тарифе НДС на самые необходимые продукты питания. А ещё В.Блинквичюте считает, что нужно приравнять размер не облагаемых налогом доходов к минимальной месячной зарплате (ММЗ).

По её словам, в Литве за чертой бедности живут около 560 тысяч жителей страны (может, кто забыл, что у нас нынче в стране всего лишь 2,8 млн человек?).

Показатели бедности жителей Литвы по-прежнему самые высокие среди стран Евросоюза и практически не меняются на протяжении нескольких лет. Последние данные показывают, что и пандемия, и

энергетический кризис сильнее всего ударили по малоимущим – они экономят за счёт базовых потребностей.

Да и за счёт чего они ещё могут сэкономить?! Не за счёт же поездок на Канары и приобретение электромобиля!

- Поэтому Европарламент ещё раз призвал государства в период кризиса не применять НДС к основным продуктам питания, чтобы облегчить доступ к наиболее важным товарам и бороться с нехваткой продовольствия и ростом цен на жильё. Литва могла бы, по меньшей мере, применить льготный тариф НДС на самые необходимые продукты питания – такое предложение нами зарегистрировано в Сейме, - цитирует слова г-жи Вилии портал Delfi.lt.

По мнению соцдемов, пополнить кошелек у самых бедных жителей страны можно и путём приравнивания размера не облагаемого налогом дохода к размеру минимальной месячной зарплаты (ММЗ), а также увеличения детских пособий и пособия при рождении ребёнка.

Вообще-то, как считает В.Блинквичюте, эта проблема острой нехватки денег прокатывается по жизни многих, как снежный ком.

- Образование является одним из инструментов в борьбе с распространением бедности. Ведь люди, живущие в нищете, часто не могут получить надлежащего образования, а если они не получают надлежащего образования, то часто вынуждены жить в нищете.

Однако в Литве, особенно в крупных городах, в государственные детсады большие очереди, а дети из более бедных семей не могут получить качественное образование, потому что их родители не могут нанять репетиторов. Поэтому необходимо как расширение сети детских садов, так и улучшение образовательных услуг. Досадно, что нынешние правящие движутся в другую сторону – госсектор становится беднее, услуги от людей отдаляются, - указывает В.Блинквичюте.

Чтобы читатели «Обзора» могли проверить, к какой группе населения они относятся, сообщим, что, по данным Департамента статистики Литвы, порог бедности в 2021 г. в нашей стране составлял 483 евро в месяц на одного человека и 1015 евро на семью, состоящую из двух взрослых и двух детей в возрасте до 14 лет.

Однако на предложения В.Блинквичюте весьма сдержанно отреагировали буквально единицы. Многие же, как их принято нынче называть, эксперты вообще не увидели, судя по всему, во всём этом предмета для дискуссии.

Так, главный советник президента по вопросам социально-экономической политики Ирена Сягаловичене проинформировала о том, что Гитанас Науседа сдержанно оценивает возможность уменьшить тариф НДС на продукты питания.

А наш президент, как всем известно, тоже ведь экономист по образованию и основной профессии.

Глава Литовского государства убеждён, что введение льготного тарифа НДС на продовольствие нужно обсуждать «в контексте налоговой реформы», как часть реорганизации всей системы НДС.

И при этом И.Сягаловичене замечает, что налоговая реформа – это масштабно и, соответственно, долго, а предпринимать какие-то меры помощи самым незащищённым надо уже сейчас, не затягивать с этим. А тут, по её мнению, очень даже могли помочь так называемые семейные карточки. Продуктовыми она их, правда, не назвала, но это и неважно.

Главное, что такая мера, уже используемая сейчас, в расширенном объёме могла бы стать действенным решением.

Нам, обывателям, трудно спорить с экономистами, но всякий раз так и подмывает спросить: а чего же это литовские власти не используют опыт Польши? Поляки давно и активно работают в этом направлении – применяют льготные тарифы НДС на самые необходимые продукты питания.

Наши эксперты (заметьте, пишу это слово без кавычек!), когда поляки только начинали, утверждали, что в масштабах государства такая мера ничего не изменит, не поможет существенно самым широким слоям населения.

А теперь нам, не экономистам, очень интересно: не помогла, не изменила? Поляки признались в своей промашке? Или всё-таки у соседей ситуация нынче не такая, как у нас, в том числе и потому, что они решили не запрыгать долго, а ехать уже сейчас?

Пока кони ещё тянут...

Дмитрий ЗАХАРОВ

Переходим
на зимнее время!



Не забудьте в ночь
с 29 на 30 октября перевести
стрелки часов на 1 час назад!

В номере:

Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды,
судоку, головоломки

Наш календарь

29 октября - Всемирный день борьбы с инсультом. День Республики в Турции. Всемирный день борьбы с псориазом.

30 октября - День автомобилиста.

31 октября - Хэллоуин – канун Дня всех святых. Международный день Чёрного моря. Всемирный день городов. Международный день прекращения безнаказанности за преступления против журналистов.

1 ноября - День всех святых в Литве. Международный день вегана. День гадания на кофейной гуще. День алии в Израиле. День мёртвых в Мексике.

2 ноября - Велинес (День поминовения усопших в Литве). День памяти (Осенние Деды) в Беларуси. Международный день прекращения безнаказанности за преступления против журналистов.

3 ноября - Национальный день сэндвича в США. День св. Хубертаса, покровителя охотников в Литве.

4 ноября - День народного единства в России. Празднование в честь Казанской иконы Божией Матери у православных.

NORFA

Охлаждённый
атлантический
лосось

Только **7,99 €/kg**



Акция действует с 26 по 30 октября
Только в отделах охлаждённой рыбы
больших магазинов NORFA

